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κοινωνια Φρίκη στο γηροκομείο Χανίων
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νων, ενώ κατά την έρευνα στα σπίτια των συ-
νιδιοκτητών του γηροκομείου βρέθηκαν ακό-
μη και βέρες…

Να σημειωθεί πως, όταν στα τέλη Μαρτί-
ου του 2021 είχε αρχίσει να αποκαλύπτεται 
το σκοτεινό μυστικό της «Αγίας Σκέπης», η 
μία εκ των συνιδιοκτητών, η Γεωργία Λιονά-
κη, είχε απειλήσει σε δηλώσεις της πως «σε 
όλους θα υποβάλω αγωγές και μηνύσεις. Εί-
ναι μια πλεκτάνη, όλα είναι ψέματα. Μας έκα-
ναν τρομερή ζημιά». 

Οι έρευνες των Αρχών αφορούν τη χρονι-
κή περίοδο 2009-2020 και επικεντρώνονται 
σε 30 θανάτους τροφίμων, ενώ στη δικογρα-
φία αναφέρονται και οκτώ απόπειρες θανάτω-
σης. Ομως, η έρευνα κατέδειξε πως οι θάνατοι 

ήταν περισσότεροι, καθώς συνολικά από το 2009 έως το 
2021, που αποκαλύφθηκε η εγκληματική δράση των κα-
τηγορουμένων, υπήρξαν 293 καταγεγραμμένοι θάνατοι.

«Οι ψυχές αυτές δεν πρόκειται να επιστρέψουν. Από το 
2009 υπήρχε η πρώτη καταγγελία. Ακολούθησαν κι άλ-
λες, που παραδόξως δεν ερευνήθηκαν, δεν αξιολογήθη-
καν και μπήκαν στο αρχείο. Σήμερα έχουμε την πρώτη 
εικόνα ενώπιον της Δικαιοσύνης για εκείνους που βασά-
νισαν και προκάλεσαν τον θάνατο ηλικιωμένων», τονίζει 
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Του Νέστορα Δημαρα

Τ
ην κτηνώδη αντιμετώπιση των τροφίμων 
του γηροκομείου «Αγία Σκέπη» στα Χανιά 
από τους υπεύθυνους του ιδρύματος, οι 

οποίοι πλέον κατηγορούνται για σύσταση εγκλη-
ματικής οργάνωσης, αποκαλύπτουν οι δεκάδες 
μαρτυρικές καταθέσεις που περιλαμβάνονται 
στην ογκωδέστατη δικογραφία. Μεταξύ αυτών 
ξεχωρίζουν τα όσα έχει καταθέσει στις Αρχές γυ-
ναίκα που εργαζόταν στην εν λόγω δομή. «Είδα 
πολλούς θανάτους όσο ήμουν στη δομή ηλικι-
ωμένων, 25-30 σίγουρα. Οι ηλικιωμένοι πέθαι-
ναν μπροστά μου. Οι εικόνες ήταν εφιαλτικές, 
τους τάιζαν αποφάγια, ήταν σκελετωμένοι, με 
πληγές, δεμένοι στα κρεβάτια τους…», αναφέ-
ρει, μεταξύ άλλων, η νοσηλεύτρια.

Στη δικογραφία, όμως, περιλαμβάνονται και 
οι συγκλονιστικές μαρτυρίες συγγενών τροφί-
μων που έχασαν τη ζωή τους στο γηροκομείο. 
«Δεν έτρωγε όταν την πήρα σπίτι. Στις 90 ημέ-
ρες που ήταν στην “Αγία Σκέπη” είχε χάσει 15 
κιλά. Της είχαν γράψει ψυχοφάρμακα που δεν 
είχε πάρει ποτέ», κατέθεσε ο Δημήτρης Παρ-
δαλάκης, γιος τρόφιμης. «Στην κηδεία της μη-
τέρας μου, τα χέρια της ήταν μελανιασμένα, τυ-
λιγμένα με γάζες, και στο κούτελο υπήρχε τραύ-
μα. Μετά την εκταφή και την ιστολογική εξέτα-
ση, αποκαλύφθηκε ότι είχε χτυπήσει στο κεφά-
λι της και την εγκατέλειψαν», αναφέρει ο Μα-
νώλης Χουρδάκης, γιος ηλικιωμένης.

Την περασμένη Τετάρτη συνελήφθησαν επτά 
εργαζόμενοι του γηροκομείου «Αγία Σκέπη», κα-
τηγορούμενοι «για κατά περίπτωση αδικήμα-
τα της συγκρότησης και ένταξης σε εγκληματι-
κή οργάνωση, ανθρωποκτονίας, απάτης, πλα-
στογραφίας, χορηγήσεων και χρήσεων ψευ-
δών ιατρικών πιστοποιητικών, έκθεσης από 
την οποία προήλθε θάνατος και παράβαση κα-
θήκοντος». Ομως, στην υπόθεση εμπλέκονται 
ακόμη 29 άτομα (γιατροί, μεσίτες, συμβολαιο-
γράφοι και υπάλληλοι της Π.Ε. Χανίων), για τα 
οποία έχει σχηματιστεί δικογραφία.

Στους επτά συλληφθέντες περιλαμβάνονται η 
69χρονη ιδιοκτήτρια και η 43χρονη κόρη της, 
ένας ιατρός παθολόγος της δομής, ο οποίος 
είχε γνωματεύσει και υπογράψει ως αιτία θα-
νάτου σε όλα τα πιστοποιητικά την «καρδια-
κή ανακοπή», ο ψυχίατρος της δομής και τρεις 
νοσηλευτές.

Ακόμη, στη δικογραφία περιέχονται στοιχεία 
για τον τρόπο με τον οποίο πέρασαν σε πρό-
σωπα αλλά και στην «Αγία Σκέπη» περιουσίες 
και ακίνητα ηλικιωμένων που απεβίωσαν, πολ-
λοί εκ των οποίων είχαν υπογράψει διαθήκες 
ευρισκόμενοι σε άνοια.

«Εμπαιναν περπατώντας και έβγαιναν με τέσ-
σερις, υπήρχε μόνο δέρμα πάνω στα κόκαλά 
τους», κατέθεσαν πολλοί συγγενείς ηλικιωμέ-

«Οι ηλικιωμένοι
πέθαιναν

μπροστά μου»
Κατάθεση-σοκ νοσηλεύτριας του ιδρύματος 

για τα όσα υφίσταντο τα θύματα στη 
δομή-κολαστήριο της Κρήτης

στη Realnews η δικηγόρος Μαρία Παπαδάκη, 
οι καταγγελίες της οποίας μετά τον θάνατο του 
πατέρα της κινητοποίησαν τις Αρχές. 

Η «οργάνωση»
Η πολύμηνη έρευνα των αστυνομικών και των 
δικαστικών Αρχών αποκάλυψε ότι συστάθη-
κε μία εταιρεία κερδοσκοπικού χαρακτήρα ως 
«προκάλυμμα» της Μονάδας Φροντίδας Ηλι-
κιωμένων, η οποία στη συνέχεια λειτουργού-
σε ως «μανδύας νομιμότητας» (όπως χαρα-
κτηρίζεται στη δικογραφία) της «εγκληματι-
κής οργάνωσης».

Συγκεκριμένα, για τους δύο γιατρούς (πα-
θολόγος και ψυχίατρος) της δομής, δύο νοση-
λευτές και έναν υπάλληλο, οι οποίοι εργάζο-
νταν από το 2009, αναφέρεται πως είχαν ως 
σκοπό «να είναι νομιμοφανής η εγκληματική 
δραστηριότητα και να τη συγκαλύψουν, αλλά 
και να καταστεί εφικτή η διαχείριση και εκμε-
τάλλευση ηλικιωμένων, έχοντας πάντα ως σκο-
πό τη μεγιστοποίηση του παράνομου οικονο-
μικού οφέλους».

Αποφάγια
Σοκ προκαλεί η διατύπωση στη δικογραφία πως 
«ο βασανισμός ήταν φυσικό επακόλουθο, όπως 
και η θανάτωση των ηλικιωμένων», ενώ σε άλ-
λο σημείο διαπιστώνεται πως «η ποσότητα χο-
ρηγούμενης τροφής στους ηλικιωμένους φιλο-
ξενούμενους, σε καθημερινή βάση, ήταν ελά-
χιστη έως ανύπαρκτη, η ποιότητα ιδιαίτερα χα-
μηλή και η χορήγηση γινόταν ταχύτατα, σε ελά-
χιστο χρονικό διάστημα, λόγω της ασκούμενης 
πίεσης από τη διοίκηση της μονάδας. Επίσης, 
χορηγούνταν αποφάγια προηγούμενων γευμά-
των στα νέα γεύματα, καθώς και ακατάλληλες 
και επικίνδυνες για την υγεία των φιλοξενούμε-
νων ηλικιωμένων τροφές, όπως π.χ. εντόσθια ζώ-
ων, τα οποία παρέχονταν δωρεάν στη μονάδα».

Μάλιστα, οι Αρχές υπολόγισαν ότι η ημερήσια 
δαπάνη για τη σίτιση κάθε ηλικιωμένου έφτα-
νε τα 0,55 ευρώ, όσο κοστίζει δηλαδή περίπου 
ένα μικρό μπουκάλι νερού! Και αυτό ενώ την 
ίδια στιγμή οι συγγενείς τους κατέβαλλαν ποσά 
από 900 έως 1.200 ευρώ για τη φιλοξενία των 
δικών τους ανθρώπων στην «Αγία Σκέπη», με-
γιστοποιώντας έτσι τα κέρδη της «οργάνωσης». 

Σε όσους, δε, από τους ηλικιωμένους είχαν 
μειωμένη νοητική λειτουργία εφαρμοζόταν 
από το προσωπικό η «χρήση της τακτικής της 
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